

财富·收藏

君子爱钱 藏之有道

新手收藏人民币应加强学习,在了解市场行情后循序渐进

□程芳菲 文/图

近年来,在钱币收藏领域,人民币收藏越来越火热,然而,对于一些初学者来说,如果没有提前做好功课,只凭道听途说就大量购买,很有可能花高价、栽跟头。那么,在钱币收藏中应该注意什么呢?如何进行学习呢?

1 本想投资升值 反而买亏了

近期,市民威大爷在某公司买了15册第五套人民币吉祥号大全套。据该公司工作人员介绍,这个大全套升值空间很大,颇具投资价值。“工作人员看我买得多,给我按一册4980元,15套总共花了74700元。”威大爷说,工作人员还送给他一册第四套人民币(大全套)等礼品。除了人民币,威大爷还陆续在该公司购买了名人字画、国外连体钞等,共花了十余万元。

一次偶然的机会,威大爷的女儿得知父亲将自己积攒多年的养老钱都花完了,很是担心。威女士表示,想知道父亲买的这些东西是否真的值这个价,一旦父亲生病急需用钱,这些物品是否方便变现。

经过走访,我们得知,威大爷买的第五套人民币吉祥号大全套在业内被称为“豹子号”,是指后三位编号相同的人民币。按其出现的概率来说,每1000张人民币总会出10张“豹子号”,也就意味着,如果是全新连号的百元人民币,取款10万元才能遇见10张三位“豹子号”。如果是比较好的“豹子号”,如666、888等,单张1角纸币的价格为1至2元,价格是其本身面额的十倍甚至二十倍。

市文物收藏学会文玩委员会副主任常洪周说,虽说“豹子号”纸币有一定的收藏价值和升值空间,但收藏最讲究的还是品相,如果是长期流通、污损严重的纸币,其收藏价值就会大打折扣。

业内人士表示,全新的纸币比使用过的纸币更容易卖上价钱,单张纸币或者单枚硬币升值空间不如整刀纸币或者整筒硬币。由于威大爷购买的第五套人民币吉祥号大全套里面的人民币不是全新的,其市场价值为2600元至2800元。

征集收藏线索

本刊现面向市民征集收藏线索,如果您有好的藏品,如果您有不同寻常的收藏经历,如果您在收藏中有别样的感悟,欢迎致电66778866、15824914510,或发送邮件至3716270@qq.com。

(本刊编辑部)



第三套人民币壹角纸币



第三套人民币贰圆纸币



第三套人民币拾圆纸币

2 钱币收藏 了解行情很重要

那么,如果想进行钱币收藏,应该怎么学习呢?常洪周说,钱币收藏了解行情非常重要。

中国的钱币市场,从2006年起开始升温,并且在2009年至2011年走出了一波较好的行情。同玉器古玩相比,人民币的收藏在知识、价值、价格等方面更容易把握。

近年来,随着关注人民币收藏的人数增多,前几套人民币的价格都比此前涨了不少。目前,全新的第三套人民币一套小全套的市场价约为3000元,一套大全套的市场价约为4万元;全新的第四套人民币一套小全套的市场价为600多元,一套大全套的市场价约为7300元。其中,第三套人民币每套的市场价就比四五年前涨了近

50%。如果威大爷了解第四套人民币一套大全套的市场价格,很可能就不会花冤枉钱了。

常洪周说,对于想进行钱币收藏的爱好者来说,不要去追求所谓的孤品,应多关注其发行情况和市场行情,增强自己的判断力。市民如果想通过投资收藏人民币或纪念币等方式让资产升值,一定要理性,不可盲目听信他人。

在钱币收藏领域,新手有三怕:一怕买进赝品,二怕以次充好,三怕变现难。如果是刚入行的藏友,最好多走、多看、多问,在了解市场行情和升值空间后少量购买,循序渐进,不断学习。同时,切勿轻信电话推销的某种具有高增值空间的藏品。如想投资收藏钱币,应通过正规渠道购买。

3 收藏外国钱币应谨慎

在人民币收藏越发火热的同时,部分藏友将目光转移到了国外钱币的收藏上,其中国外的连体钞备受欢迎。对此,常洪周说,并不是所有的国外连体钞都具有升值空间。收藏国外连体钞,需要了解该类连体钞的国际价值、历史背景等,购买前最好先向收藏钱币的行家咨询。国外连体钞短时间实现迅速升值的可能性很小。

常洪周表示,与其投资自己并不了解的外国藏品,不如投资收藏人民币、生肖邮票、纪念币等在国内较受欢迎的藏品。

需要提醒大家的是,人民币管理条例规定,禁止非法买卖流通中的人民币。第五套人民币尚在流通当中,并没退出市场,如果作为爱好可以收藏,但作为投资品风险大,以防违法。



赵跟喜

谈古说今

风雨漫漫说张钊(七十四)

□赵跟喜

张钊回忆说,乾县战场攻防战开始于1919年2月,陈树藩部围攻乾县达四个月之久,始终未能攻克。至6月,渭北战场停战言和,陈部则对乾县重兵围困,战斗愈加激烈。乾县守军为一路军支队,仅有千余人,司令为田玉珏、副司令为郭英夫,而敌军则为靖国军十倍之众。

乾县位于关中平原中部(唐高宗与武则天乾陵所在地),距三原、盩厔、凤翔较近。乾县县城大而空旷,敌军先以两吨火药轰炸城墙,继之以奋勇队猛攻,守军则一边抛钉板堵住城墙炸裂之豁,一边抛火球于攀登城墙之敌群,同时集中火力扫射扒城之敌,致敌横尸填满战壕,终不能登城。守军始终采取各种有效战术予以防守,敌炮击时,巩固内防;敌炸城时,则敏捷堵御,昼夜不懈,坚持数月之久。敌军在攻城失败后,复用挖掘隧道之法,图谋突入城,守军则埋缸于城隅(缸内盛水),从而察听地下动静,以确定敌挖掘隧道之方位,设法阻击,屡屡挫败其图谋。

守城将士亦采用隐蔽之法对敌,以少胜多,攻城之敌偶然登上城墙瞭望时,不见守城之兵,守兵则伺机反攻,时机一到,全力以赴上阵搏杀,重创强攻之敌。乾县守军坚守近半年之久,援军数次往救,皆遭堵截不能抵达,后终因弹尽粮绝,兵力疲惫,撤出县城。撤退时整军出城,从敌人炸开之城墙豁口突围成功,先夺取乾县之北岭,然后全军安然退过泾水。张钊说,乾县此一战役,声震关中,是靖国军停战前战绩最佳的一役,靖国军总部议定委升田、郭二人为七路军正、副司令。张钊认为,乾县战役是靖国军各战场中最爆冷门的光荣之战。

乾县战役之前,关于南北停战的上海和会已经召开,会议召开前,南北主战场已在湖南,湖南停战,陕西战事成了和会解决的一大难题。经双方商定,派国会议员张瑞玘(衡玉)赴陕监视停战,此时陈树藩的“八省联军”气焰嚣张,对靖国军要求恢复第一次停战令后原有防地、撤走围攻乾县联军的主张不予理睬。张瑞玘迟迟不行动,3月才到西安,接受陈树藩的贿赂后偏袒联军,引起靖国军极大愤慨,于右任曾通告对张予以驳斥,在致张瑞玘的信中云:“闻执亨将去矣,长安市上古物字画,为之腾贵。”张钊叹曰:“划界停战不能,靖国军和陈部联军又打了六个月。郭坚在凤翔被陈树藩、刘镇华围困半年之久,凤翔县城城高墙厚,四面泉水环绕,易守难攻,敌终不能进。”

张钊说,由于敌军四面围困堵截,靖国军举步维艰,电报不通,信函需付邮政绕路送出,时上海议和会议争端不定,战场消息传到上海需辗转一个月方能送达,川、滇友军的信件要两个月才能送达。靖国军之弹药多取之于敌,粮秣供应皆依赖周边五六县之地方。此一时期陕西大旱,百姓处于水深火热之中,筹备给养殊为困难,靖国军将士生活极为困苦,将士伙食分三级,每日四百、三百、二百文制钱,经常到日午还发不下来,各项参政困窘不堪,靖国军艰苦之状,于此可知一斑。据云:于右任在靖国军,无力顾家,于夫人为了家用,卖掉了于的大部字画书籍。1922年于归沪上,见四壁空空,垂泪不已。